

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

## A rendőrség átszervezése

A rendőrség átszervezése immár hivatalos kormányprogram lett. Bejelentette az átszervezést maga a belügyminiszter, nyilatkozta a kérdéssel a pártok tagjai, sajtóorgánumai. Főleg a politikai rendőrség átszervezése áll az érdeklődés előterében.

Pártunk központi sajtója megállapítja, hogy a Független Kisgazda Párt véleménye szerint helyes és szükséges a **járásai politikai rendőrség megszüntetése**. Minél mélyebben járunk a konszolidációban és az általános belső megbékélésben — s hála Istennek, már elég mélyen járunk benne — annál kevesebb szerepe lehet a politikai rendőrszetnek. Annál kevesebb szükség van a közélet és a magánélet aprólékos, állandó s néhol már zaklatásszámba menő ellenőrzésére. A pártok az egész országban egészséges életet élnek, most már rövidesen kialakul a helyi önkormányzatok normális menete is. Az általános jellegű politikai rendszert kontrollt ilyen közállapot mellett már minden nehézség nélkül elvégezhetik a vármegyei politikai rendőrségek. **Később pedig már azokra sem lesz szükség.** Ha a viszonyok teljesen békemerdre terelődnek, politikai rendőrségből egy is elég: az országos központ.

A **falvak rendőrségi biztonsági szolgálatainak megszüntetése** vagy fennntartása olyan kérdés, amiről tárgyalni lehet a koalícióban. A Kisgazda Párt szívesen meghallgatja az érveket és maga is elmondja majd saját érveit. Azután döntson a kormány a közérdek szerint.

Ime a Független Kisgazda Párt előlőjáróban így formálja véleményét a rendőrség kérdéséről. A magunk részéről a falvak rendőrségi biztonsági problémájához kívánunk néhány szót fűzni. Felvetjük a **községi rendőrség**, illetve a falu önálló biztonsági szolgálatainak gondolatát. A régi békévekben, a rendőrség államosítása előtt tudvalevően városi és községi rendőrség látta el a biztonsági szolgálatot. Meg voltak ennek a rendszernek a hibái, de az előnye is. A mai időkben nem lenne célirányos a talán elavult rendszert teljes egészében visszaállítani, hiszen az államrendőrség láthatja el maradtalanul feladatát a városokban és országos viszonylatban, de igenis arra lehet gondolni, hogy a **falvakban a községi biztonsági szolgálatainak megszűntetése** hoz hasonlóan maga a község lassa el. Néhány főnyi községi rendőrség, a lakosság lélekszámahoz arányosítva, elvégezhetné mindazt, amit a falu közbiztonsága megkíván. Falubeli, katona viselt fiatalabb emberekből állított fel a községi rendőrség, akikben maga a falu lakossága sokkal inkább megbízhat, mint idegenből odavezényelt emberekben. „Odaválási” emberek jobban ismerik a helyzetet, a falvak

## A magyar albizottság „kényes kérdésekben zárt ülést tart” Vita két csehszlovák pótindítványról

Párisból jelentik: A magyar albizottság elhatározta, hogy a **megtárgyalandó „kényes kérdésekre” való tekintettel, szombaton zárt ülést tart.** A párisi értekezlet összeülése óta első eset, hogy zárt ülést tartanak. Az albizottság több mint egy órán át vitakozott a békekeztrvezet ama cikkelye felett, amely semmisnek nyilvánította az 1938-as bécsi döntést és amelynek megállapításához hozzá kívánnak csatolni az ebből folyó következményeket. A pótindítvánnyal kapcsolatban az újzélandi, kanadai és ukrainai kiküldöttök kijelentte, hajlandó azt támogatni. Az ausztráliai kiküldött azonban fenntartotta álláspontját addig, amíg a jogi tanács a kérdéssel nem folytat megbeszélést. Hajdu csehszlovák delegátus fejtegetése után a kérdés megvitatták a következő ülésre halasztották.

Az albizottság, amelyet a magyar területi és politikai bizottság küldött ki, hogy megvizsgálja a békeszerződés tervezet 1. cikkelye 4. §-ához benyújtott két csehszlovák pótindítvánnyal kapcsolatban felmerült kérdéseket, csütörtök délután megtartotta második ülését. Csütörtökön csak azt a csehszlovák pótindítványt tárgyalták, amely azt kéri, hogy nyilvánítsák semmisnek a bécsi döntésnek azokat a következményeit, amelyek pénzügyi, biztósági megállapodásokra és a bécsi döntés alapján Magyarország-nak átadott gördülő anyagra vonatkoznak.

Elsőnek Ausztrália képviselője szólalt fel és hangoztatta, hogy a csehszlovák pótindítvány abban a formájában túlságosan általánosságban mozog. **Világosan körül kell írni azt, hogy a csehszlovák pótindítvány részletesen mire terjed ki, pl. a gördülő és más anyag kérdésében Csehszlovákia sorolja fel leltárilag, hogy tulajdonképpen mi a követelése.** Az ausztráliai delegátus nem járulhat hozzá általánosságban mozgó követelésekhez.

Hajdu csehszlovák delegátus hangoztatta, hogy Csehszlovákiának az a kívánsága, hogy az albizottság elvileg ismerje el azt, hogy két ország. Csehszlovákia és Magyarország kétoldali tárgyalásokkal rendezzék az összes részletkérdéseket. A pénzügyi következmények között arra is gondolt, hogy a bécsi döntés által 1938-ban Magyarországhoz átcsatolt területeken lévő bankokban elhelyezett betétek és a bankok aktívái Magyarországhoz kerültek. A gördülő anyaggal kapcsolatban pedig kiemelte, hogy nem csupán vagonokról van szó, hanem

nem közti felszerelésről is. Stirling ausztráliai delegátus újra felszólalt és hangoztatta, hogy a csehszlovák delegátus által adott részleltelvilágosítások nem elégtettek ki. Ausztrália, a csehszlovák pótindítványt csak abban az esetben veheti figyelembe, ha az ténylegesen felsorolja, hogy mit követelnek a csehszlovákok.

Pope kanadai delegátus sokkal helyesebbnek tartaná, ha ezt az egész kérdést a magyar békeszerződés tervezetnek annál a részleténél vennék elő, amely a jóvátételre vonatkozik.

Hajdu csehszlovák delegátus újabb felszólalásában hangsúlyozta, hogy a bécsi döntés értelmében Magyarországnak átadott anyagokról két példányban jegyzőkönyv készült, amelynek egy példány Prágában van. Ebből a jegyzőkönyvből kiűnik, hogy Csehszlovákia 1938 novemberében óta mit volt kénytelen átadni Magyarországnak a bécsi döntés értelmében. Egyébként pedig pénzügyi szempontból a részletezés nagy nehézségekbe ütközik. Ausztrália delegátusa a fejtegetések ellenére ragaszkodott ahhoz, hogy a csehszlovák pótindítvány sorolja fel részletesen a csehszlovák követeléseket. A bi-

zottság ilyenformán nem tudott dönteni. Végül is úgy határozott, hogy a legközelebbi ülésen, szombat délután 4 órakor a csehszlovák delegáció benyújtja a bizottságnak azt a jegyzőkönyvet, amely a Magyarországnak átadott javak leltárát tartalmazza. Továbbá a bécsi döntéshez annak idején csatolt jegyzőkönyvet, amely a gazdasági következményekről szól. Benyújtják ezenkívül a külügyminisztérium tanácsának csehszlovák részről beadott összes emlékiratokat s a bizottságnak csak azután lesz módjában érdemben foglalkozni a kérdéssel.

**A román területi bizottság** ülésen ahhoz a cikkelyhez amely Románia és az Egyesült Nemzetek között felmerülő visszalyokra vonatkozik, az Egyesült Államoktól és a Szovjet Uniótól javaslat érkezett.

Az amerikai javaslat azt kívánta, hogy a bukaresti ellenőrző bizottság előzetes vizsgálata alapján nemzetközi bíróság döntson. A Szovjet Unió javaslata elegetlenek tartotta a bukaresti ellenőrző bizottság döntését. Végül 8:4 arányban az amerikai javaslatot fogadták el.

## Meggyorsítják a békekonferencia munkáját

A párisi békekonferencia főtitkársága levelet intézett a különböző bizottságok elnökeihez s javasolta nekik, hogy **a bizottságok munkájukat sejtessék be október 5-ig.** Ilyenformán a bizottságok munkájának befejezése után plenáris üléseket tartanak s a delegátusoknak elegendő idejük maradna, hogy Newyorkba utazzanak s ott résztvegyenek

az Egyesült Nemzetek október 23-ra kitűzött ülésén. Feltehető tehát, hogy a bizottságokban a munkálatok meggyorsulnak, sürűbben tartanak üléseket s a hosszabb felszólalások szóbeli fordításától eltekintenek s helyett írásbeli fordítást készítenek. — Ezenkívül albizottságokat küldenek ki a bonyolultabb kérdések rendezésére.

## A külügyi bizottság tudomásul vette a miniszterelnök parisi beszámolóját

A nemzetgyűlés külügyi bizottságának csütörtöki ülésén Nagy Ferenc miniszterelnök részletesen beszámolt a legutóbbi párisi üléséről és a magyar békeküldöttök s a csehszlovák pótindítvány kapcsolatban tapasztalatairól. Az ezt követő beható vitában Parragi György, Eröss János,

Dessweffy Gyula, Révai József, Salánki Kálmán, Schiffer Pál, Padányi Gulyás Béla és Kovács Imre vett részt.

A bizottság megnyugvással értesült a magyar küldöttség munkájáról és a miniszterelnök beszámolóját egyhangulag tudomásul vette.

## Wallacé, az Egyesült Államok külpolitikájáról

Newyork, szept. 13. (Reuter): Wallace amerikai kereskedelmi miniszter egy baloldali politikai összejövetelen mondott beszédében kijelentette, hogy **„a legnagyobb ostobaság lenne, ha az amerikai külpolitikát Anglia szemével néznék.”** A középkeleti

angol imperialista törekvések az orosz visszahatással párhuzamban az Egyesült Államokat egyes-nesen háborúba taszítanák, ha csak nincs világos meghatározott valósággal számoló politikánk, hogy biztosítsuk a világban fennmaradásunkat. Lényeg-

nálkozik. Leghelyesebb lenne, ha a falu bírja lenne a rendszert legfőbb irányítója is, így oldható meg a demokrácia egyik alaplétele hogy a nép maga tariszon rendet és biztonságot. Eddig előfor-

dult visszasságnak egy csapásra való megszűnését jelentené a köz ségi rendörök rendszerének megvalósítása. Eppen ezért ajánljuk, a gondolatot az illetékesek figyel mébe.

be vágó, hogy a magunk szemével nézzünk a külföld felé, ne pedig a bfit külügyminisztérium szemével, az angolbarát, vagy az oroszellenes sajtó szemüvegén keresztül. Szeretjük az angolokat mint embereket, de a legnagyobb ostobaság lenne, ha a mi külpolitikánk Anglia szerint igazodna. Bármilyen tartós európai elrendezés érdekében lényegbevágóan fontos az egyesített német nemzetre vonatkozó kérdések általános rendezése. **Mig Amerika nem engedi meg, hogy Kelet-Európában becsukják a kereskedelem előtt a kapukat, Oroszország sem engedi meg, hogy Nagybritánia, vagy az Egyesült Államok uralják Kelet-Európa politikai sikkját.** Hangsúlyozta ezután, hogy még számos reakciós elem található világszerte, amely a tengely győzelmében reménykedett, most pedig nagy barátságot mutat az Egyesült Államok irányában. Ezek a egnapi ellenségek és mai albarátok állandóan arra törek-szenek, hogy háborút idézzenek fel az Egyesült Államok és Orosz ország között. Nem szabad, hogy a Szovjet Unió irányában alkalmazott politikánkat azok az Egyesült Államokon belül, vagy kívülálló elemek irányítsák, akik az Oroszországgal való háborút akarják. **Komolyan óhajtjuk az Oroszországgal való békét,** de elvárjuk, hogy felütra felénk jöjjenek.

Truman elnök csütörtök este kijelentette „teljes egészében jóváhagyta” Wallace kereskedelmi miniszter beszédét. Wallace beszéde, mondotta az amerikai elnök, **„nem jelent eltávolodást Byrnes külügyminiszter politikájától.”** (MTI)

## Előzékeny gesztus

MTI jelenti: A Szövetséges Ellenőrző Bizottság szovjet részlege, a csehszlovák és jugoszláv delegátus, a magyar kormány iránti előzékenységből a stabilizáció érdekében igényét erősen csökkentette s lemondott arról, hogy szükségleteinek fedezésére természetben élelmiszereket és egyéb szolgáltatásokat kapjon a magyar kormánytól.

## A jugoszláv-magyar lakosságcsere

ügyében megtörtént a megállapodás. Ennek szövegét levélváltás formájában fogják közzé tenni. A megállapodás lényegében azt tartalmazza, hogy a lakosságcsere önkéntes jelentkezésen alapul és mindkét részről legfeljebb 40.000 emberre korlátozódik. Ha egyik országban ennél kevesebb jelentkezik, a másik országból is csak annyi települhet át.

A békeértéken résztvevő olasz küldöttség egyik tagja pén teken Párisba utazik, ahol igyekszik barátságos megegyezésre jutni a jugoszláv küldöttséggel.

**Fotó Horváth**  
Simonffy-utca 1-b.

CSOKONAI KAMARA  
 Szeptember 14-én, szombaton 7 órakor **SZINHAZ** Szeptember 14-én, szombaton 7 órakor  
**BAJADER** Veszélyes forduló  
 Káprázatos díszletek és ruhák.  
 TELEFON: 170

Káprázatos élmény lesz az **AIDA SZABADTÉRI ELŐADÁSA**  
 Élmény! Szencszi! — Előadás után külön villamosjáratok!  
**SZÉKELY MIHÁLY, NÉMETHY ELLA, FODOR JÁNOS, HALMOS JÁNOS, LACZKÓ ARANKA**  
 72 tagú MÁV zenekar, 32 tagú kórus. — Vezényel SZÓKE TIBOR operaházi karnagy.

**Felhívás a tisztviselőkhöz**  
 A legutóbbi tisztviselői létszám-csökkenésüknek fájón kellett tapasztalunk, hogy a tisztviselők érdekében senki sem emelte fel szavát s ennek következtében a létszámcsökkentéseknél, ennek a sokak által becsürelt, igaztalanul megalázott, sokat szenvedett társadalmi osztálynak olyan jogtalanságokat és sérelmeket kellett elszenvednie, amilyenre még nem volt példa a magyar közéletben.  
 Mindez annak volt köszönhető, hogy a tisztviselőknél nem volt olyan egységes szervezete, amely a mögötte álló hatalmas tisztviselői táborra támaszkodva, erkölcsi súlyával kizárólagosan csak a tisztviselő gazdasági érdekeit szolgálta volna.  
 A Független, Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt, mint az ország nagy többségének — s így a tisztviselőkné is — pártja, ezen a hiányon kíván segíteni akkor,

amidőn a tisztviselői érdekek hatékonyabb védelme céljából Debrecenben is megtartja a Szakmai Szervezetének I. Vidéki Munkautógi Kongresszusát.  
 Célunk röviden: Minden sfkonn az elérhető legnagyobb eredményre törni: s mind személyi, mind tárgyi vonatkozásban az igazságosság, valamint az egyenlő elbánás elvének biztosításával érdekvédelmet nyújtani. Erre az I. Vidéki Munkautógi Kongresszusra szeretettel hívunk és várunk minden hazáéhoz, a nemzeti eszmékhez és hivatásához töretlenül ragaszkodó tisztviselőt.  
 A kongresszus s. hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Vízszínház mozi helyiségében (Arany Bika épület) kezdődik.  
 „Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak.”  
 Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt debreceni szervezete.

**SZINHAZ - MOZI**  
 CSOKONAI SZINHAZ.  
 14-én, szombaton 7-kor: Bajcsár, B. bérlet.  
 15-én, vasárnap délután fél 4-kor: Bajcsár, Bérletiszűnet.  
 16-én, vasárnap este 7 órakor: Bajcsár, Bérletiszűnet.  
 16-én, hétfőn 7 órakor: Bajcsár, C. munkabérlet.  
 KAMARA SZINHAZ.  
 14-én, szombaton 7 órakor: Veszélyes forduló.  
 15-én, vasárnap 7-kor: Veszélyes forduló.  
 SZABADTÉRI.  
 14-én, szombaton 7-kor: Aida.  
 Az „Aida” szabadteri előadása  
 az utóbbi idők legjelentősebb debreceni művészi eseményének ígérkezik. A legvalószínűbb magyar operaszínház felállítását, hatalmas kórusral, felejthetetlen élményt fog nyújtani Verdi operája. A debreceni közönség körében nagy érdeklődés nyilvánul meg az előadás iránt, hiszen Debrecenben a Kollegium udvarán előadott Mátyás János, a nagyváradi Stadionban megtartott „János vitéz” előadása után az a harmadik szabadteri játék. A vendégzespół megérkeztek, az előadás próbája folyik és bizonyosan vehető, hogy az AIDA debreceni szabadteri előadása hosszú ideig emlékeztető élménye marad a közönségnek.

**Pénteken ezer hadifogoly érkezett**  
 Jelentették, hogy csütörtökön mintegy 3000 magyar hadifogoly érkezett Debrecenbe. A hazaszállítások tovább is serény ütemben folynak s ennek során pén-

teken este újabb szerelvény érkezett. Ezúttal ezer magyar hadifogoly jött Csap—Máramarosziget irányból.

**Rakétalövedékeket figyeltek meg Gráz felett**  
 Gráz felett szerdán délután rakétalövedékeket láttak, 3—4000 m magasságban, amely észak-északnyugati irányból, dél-délkeleti irányba repült. A rakétákat több

más Gráz környéki helységeknél is látták. Szentanuk szerint a rakéták V-formájúak és csikói hagynak maguk után. (MTI)

**Október 6-án megszünik a nyári időszámítás**  
 A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével péntek délelőtti megkezdésű rendes heti minisztertanácsot.  
 A minisztertanács a közlekedési ügyi miniszter előterjesztésére elfogadta a nyári időszámítás megszüntetésére vonatkozó rendeletet. A rendelet szerint a nyári időszámítás október 6-án éjféli

megszűnik és így október 6-ról 7-re virradó éjszaka 2 órakor az órákat 1 órával hátrább kell igazítani.  
 Ugyancsak elfogadta a minisztertanács az ujjáépítési miniszternek az ujjáépítési közmunkaközpontosság szabályozására vonatkozó rendeletét.

**Hírek hadifogolyokról**  
 Dr. Görgey József főhadnagy hazatért hadifogoly tiszti közlése szerint az uzmani fogolytáborban van a következő hadifogolyok, jól érzik magukat: Pazár Zoltán százados, Kossuth u. 7. Poroszlay Frigyes százados Booskay kert. Sándor Gyula városi tisztviselő zászlós, Arany János u. 54. Dalmy József főhadnagy Arany János u. 3. Varga Jenő százados Csokonai u. 19. Gombácsi főhadnagy Kassa út. Sápy Zoltán zászlós Domokos Lajos u. 28. Szentgyörgyvölgyi zászlós Darabos u. 9. Szilágyi J. zászlós Monostorpályi. Papp Ferenc százados, Kiss Lajos főhadnagy MÁV műhely, Székely László zászlós Sámsoni út, Székely Ferenc rendőrfőhadnagy Nyil u. 94. Balla István rendőrfőhadnagy Nyírbátor. Boskó Mihály rendőralvezredes, rendőrség. Bacsó József rendőralvezredes, Beniczky Ferenc zászlós, Törvényszék. Alföldi Károly zászlós Bujdosó u. 28. Med-

veczky István és László (Fürdő utca). Cziráky György rendőrfőhadnagy Nyíregyháza. Murányi Nándor rendőrtiszt Poroszlay út. Barcsák főhadnagy Bathány u. Kovács Andor százados Egyetem utca 8. Király László százados Debrecen. Kocs György százados Magoss György tér 20. Balogh István főhadnagy Hajdúsámson. Losonczy Gyula főhadnagy Tiszalök. Simon Frigyes zászlós, Ruffy-Varga hadnagy, Wardenner Mihály rendőralvezredes, Sooki Tóth ezredes, Kovács Zoltán hadnagy Gambrinus, Rabovay megyeháza, Rezsőffy hadbírófőhadnagy, Gyomai főhadnagy Püspökladány, Hunn tábori lelkész, esperes, Cser János ügyvédjelölt, Wertner hadnagy, Réti tüzérfőhadnagy, Szolovay hadbíró alezredes, Labanc főhadnagy, Fényi Pál rendőrtiszt.

**Újabb vagyonelkobzások Szlovákiában**

Szlovákiából érkező közlés szerint Nagymacséd községben, aug. hó 22-én a községvárosa irodájának falára ívet függesztettek ki, amelyen tíz helybeli magyar nemzetiségű személy vagyonának elkobzását hirdették ki. Ez ellen a tíz magyar ember ellen semmiféle vád nem volt, büntetve sem voltak. A hirdetmény kimondja, hogy a vagyonelkobzás végzését az illetők megfellebbezhetik, de csak abban az esetben, ha utólagosan szlovákoknak vallják magukat.

**A KISGAZDA PÁRT HIREI**  
 AZ ELNÖKI TANÁCS szeptember 14-én délután 5 órakor a párt helyiségében ülést tart. Az elnökség a tagok feltétlen megjelenését kéri.

**A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI**

A FÜGGETLEN IFJUSÁG TAGJAI a Független Ifjúság Irodájában (Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Emlémelet) a Vízszínház Mozgóban érvényes kedvezményes jegy váltására jogosító szelvényeket átvethetik.

A KINIZSI TORNA EGYLET tagjai ma délután 5 órakor a Kisgazda Párt helyiségében fontos megbeszélést tartanak. Megjelenés fegyelmi terhe mellett kötelező.

**Tüntetések Lengyelországban**

Kattovice utcáin mintegy 40 ezer főnyi menet tüntetett az amerikai külügyminiszter legutóbbi beszéde ellen. A menet táblákkal vitt ezzel a felirattal: Sohasem adjuk vissza Németországnak nyugati területünket. Más lengyel városokban hasonló tüntetések zajlottak le, köztük Krakóban és Poznańban. Az utóbbi helyen az amerikai konzulátus előtt ellenséges kiáltások hallatszottak.

**Byraes**

amerikai külügyminiszter azt az óhaját nyilvánította, hogy szeretne Bécsbe utazni és ott személyesen kifejteti az Ausztria irányában követett amerikai politikai alapelveit. Utazásának időpontja azonban attól függ, hogy a béke-étrekeztet munkálatai hogyan haladnak előre.

**Rekordtermés Amerikában**

Kanadában már nagyrészt befejeződött az aratás és javában folyik a termés betakarítása. Az idei termés igen kedvező és nem kevesebb, mint 35 százalékkal haladja túl a tavalyit. Az Egyesült Államok aratása is hamarosan befejeződik, itt ugyancsak rekordtermésről beszélnek.

**A moszkvai Pravda**

olcott közli Amerika terjesztéséről, megállapítja, hogy az Egyesült Államok az egész világon bázisok létesítését sürgetik. Az amerikai politikában egyre erősebben jelentkezik a világalumiri irányzat. Az Izsztuvia az arab keleti országokban lévő angol csapatokkal és támaszpontokkal is foglalkozik. Adatokat sorol fel azokról a nagy erőkről, amelyeket a britek árbejelenen tartanak az ottani nép akaratát ellenőrző. (MTI)

**Bankjegyforgalom**

a szeptember 7-i kimutatás szerint az augusztus 31-i forgalommal szemben 59,954.590 forinttal 415,598.920 forintra emelkedett. A forgalomban lévő bankjegyekből arany, deviza és valutavásárlási folyótán 128,469.130 forint került forgalomba.

**Vásárlási engedélyek törpebirtokosoknak**

A közzétett agrárügyi miniszter rendelete értelmében a gazdálkodó háztartási szükségleteinek biztosítása céljából vásárlási engedély kiadását kérheti a községi előjáróság, ha az összes szántóterület 5 kát. holdnál kisebb, ha a gazdasági munkában testi erejével rendszeresen résztvesz és igazolja, hogy a háztartási szükségletére szükséges gabonamennyiséget önhibáján kívül nem termelhetette meg, vagy nem szerezhette be. A rendelet szerint a kiállított vásárlási engedélyről készített kimuta-

**Rádió és villamossági üzletemet Hatvan-utca 6. szám alá (Zsidóberház) helyeztem át. Rádió készítés és javítás. Villamossági szerelések. BRAUN**

tást a községvezetésnek ki kell függeszteni. A vásárlási engedély kiadása ellen bárki felszólíthat és ha a felszólalás jogos, a kiadott engedélyt vissza kell vonni.

**Az ausztriai**  
 amerikai megszállócsapatok 4 hónappal a békeszerződés aláírása után elhagyják Ausztria területét.

**Tildy elnök**  
 vasárnap az Országház épülete előtt adja át ünnepélyesen a Szabadságrend kitüntéseket a Vörös Hadsereg tisztjeinek, akik a szabadság kivívásában és a magyar demokrácia megerősítésében érdemeiket szerezték. Az ünnepséget a szovjet-magyar csapatok díszmenete zárja be.

**Új állampolgársági törvény Romániában**

Bukareszt jelentés szerint néhány napon belül megjelenik az új román állampolgársági törvény. Az új törvény értelmében elnyerhetik a román állampolgárságot azok is, akik eddig az előírt alakiságoknak nem feleltek meg. A törvény a nemzetközi tárgyalásokon történt megállapodások alapján készült el. Azoknak, akik az új törvény követelményeinek megfelelnek, 6 hónapon belül kérni kell az állampolgárságot. A törvény hatályon kívül helyezi az 1938 január 22-én megjelent és az állampolgárság felülvizsgálásáról szóló, valamint a többi faji alapon összeállított régi törvényt.

**Románia kéri, hogy hadianyagot gyárthasson**

Párisból jelentik: A katonai bizottságnak Damascanu tábornok kifejtette észrevételeit a román békeszerződés 15. és 16. cikkelyével kapcsolatban. Előadta, hogy Románia három kértet terjesztett elő. Az első kérés az, hogy Románia gyárthasson hadianyagot, a román hadsereg számára szükséges hadianyagba számítsanak be tartalékként 25 százalékot és a harmadik, hogy a meglévő hadianyagot szétrombolhassák és nyersanyag gyanánt a román gazdasági élet számára használhassák fel. Hangsúlyozta, hogy Románia helyzete különbözik a volt ellenséges államtól, mert Románia résztvevő a fontos győzelem kivívásában és kéréseit a demokratikus ország nevében terjesztte elő.

**A titokzatos nő szerepe Halassy Olivér meggyilkolásában**

A budapesti főkapitányság büntügyi osztálya folytatja a nyomozást az autórabló banda kézrekerítésére, amely kedden éjszaka a Szent László-úton megtámadta Halassy Olivérét kocsiját. A tanuallomások újabb és újabb részleteket tárnak fel a vakmerő gyilkosság előzményeiről. Tízszázott a titokzatos nő szerepe is: kiderült, hogy a banda tagja volt.  
 A tanuallomások szerint a Szent László-út 137. számú ház lakói a gyilkosság előtt nagy kiabálást hallottak és látták, amikor az ismeretlen két autó Halassyék kocsija elé állt és utasai — négy roszul díszített ruhában, egyesek szerint a titokzatos nő is — megállásra szólították fel Csikány sofért. Ekkor kezdődött a Halassyék és a banditák között a dulakodás és lövöldözés. A környező házak lakói nem mertek beavatkozni a véres jelenetbe.

**METEOR**  
 Kétórás kacsagás  
 A POYTA UTAS  
 és Híradó  
 Szombaton 7. vasárnap 3, 5, 7, hétfőn 7 órakor.

**Vízszínház**  
 mozgó  
 Ma 4, 3/6, 3/8 órakor  
 Kacsagó-esték!  
 A legjobb francia burleskvígjáték!

**A csodarepülő**  
 Carl Lamac mesterrendezése!  
 Fősz.: Rellya, Roland, Grey, Gabriello!



